

ПЕРИОДИКА В ФОНДАХ НББ: СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К ОРГАНИЗАЦИИ ХРАНЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ



Заведующая отделом хранения журналов и продолжающихся изданий Национальной библиотеки Беларуси

Собрание периодических изданий Национальной библиотеки Беларуси (НББ) составляет крупнейшую коллекцию периодики в Беларуси, которая формировалась на протяжении всей истории библиотеки. Газеты, журналы и продолжающиеся издания, составляющие коллекцию периодики, всегда рассматривались как ценные исторические и современные источники информации, освещающие вопросы самых разных областей науки, техники, культуры, общественной жизни страны и мира. Они являются важным средством развития интеллектуальной культуры общества и оперативного удовлетворения информационных потребностей социума.

Фонд периодических изданий входит в общую систему фондов НББ и представляет собой специализированную часть основных фондов. Он включает в себя коллекции журналов, продолжающихся изданий и газет.

В настоящее время объем журнального фонда составляет около 3 млн экз., включая отечественные, российские и зарубежные издания, начиная с XVIII в. Это более 30% общего объема фондов библиотеки.

Газетный фонд представлен уникальными изданиями дореволюционного, довоенного, военного и советского периодов, а также современными отечественными и иностранными газетами. Объем газетного фонда составляет более 45 000 переплетных единиц, всего 4700 названий на 25 языках мира.

С фондами периодических и продолжающихся изданий за предыдущие пять лет была проведена большая и достаточно новаторская работа:

- создание электронного справочника газет;
- отражение экземпляров периодических изданий в электронном каталоге;
- формирование библиографических записей полного уровня, включая смысловую обработку (индексы УДК, рубрики ГРНТИ, дескрипторы) в АБИС;
- перешифровка фондов;
- организация выдачи документов в автоматизированном режиме и другие работы по организации и упорядочению фондов.

В традиционные механизмы и способы хранения и использования периодических изданий НББ внесла коррективы динамика формирования информацион-

ных запросов читателей в условиях стремительного развития электронной коммуникативной среды. При этом совершенствуется организационная структура фонда, его качественное наполнение и отражение информации о нем.

На протяжении 71 года фонд периодических изданий был организован и хранился в строгом алфавите заглавий документов, что усложняло ежедневную работу с ним, в особенности это касалось расстановки документов и выполнения заказов читателей. В 1993 г. было принято решение о шифровке фонда журналов и продолжающихся изданий. Это очень объемная и сложная работа, которая обуславливает тщательное изучение фонда, сверку с инвентарными книгами, библиографическое описание и предполагает большие временные затраты.

Библиографическая обработка данных изданий имеет свои сложности, поскольку большинство изданий на протяжении своего выхода неоднократно меняли названия, некоторые прекращали и возможно возобновляли свой выход, вливались в другие издания и др. В таких случаях приходится создавать разные библиографические записи с соответствующими ссылками, выстраивать поля связи. Эта работа комплексная и требует усилий различных структурных подразделений, занимающихся как организацией фонда, так и каталогизацией документного потока. Поэтому в процессе уточнения всех библиографических сведений участвуют не только сотрудники отдела библиографической обработки документов, но и отдела хранения журналов и продолжающихся изданий, поскольку при отражении в АБИС годовых комплектов и подшивок издания они видят *de visu* каждый экземпляр.

На начало 2011 г. в электронном каталоге НББ отражено 31 880 библиографических записей на журналы, 16 169 на продолжающиеся издания и 4853 на газеты. Все периодические издания при этом подвергаются смысловой обработке, в результате которой формируется поисковый образ документа в виде индексов УДК, рубрик ГРНТИ и дескрипторов.

Фонд газет в условиях работы НББ в комплексе старых зданий вообще не отражался в электронном каталоге. В течение короткого времени (менее пяти месяцев) усилиями сотрудников отдела библиографической

обработки документов и отдела хранения специализированных фондов в АБИС был создан электронный справочник наименований всех имеющихся в библиотеке газет: 4454 назв. Каждое название газеты получило свой шифр. В записях были представлены как библиографические описания, так и, дополнительно, обозначены виды газет – республиканские, областные, районные, эмигрантские и т. д. В настоящее время эти записи дополняются сведениями о наличии комплектов газет с идентификацией каждой подшивки и уточнением места ее хранения, что позволяет осуществлять заказ этого вида документов в автоматизированном режиме.

Таким образом, на 1 января 2011 г. перешифровано 1 802 506 журналов и продолжающихся изданий, 45 065 переплетных единиц газет. Сегодня в ЭК НББ отражено 100% фонда газет и почти 80% фонда журналов и продолжающихся изданий. В перспективе до 2015 г. весь фонд журналов и продолжающихся изданий планируется перешифровать и отразить в электронном каталоге.

Мы постоянно стремимся оптимизировать процессы обслуживания пользователей этими видами документов. Так, для осуществления заказа на периодические издания в автоматизированном режиме с конца 2007 г. были развернуты работы по вводу в электронный каталог библиотеки сведений об экземплярах ретроспективной части фонда журналов и продолжающихся изданий, а с 2008 г. – по вводу отдельных подшивок газет.

В ходе этой работы осуществляется последовательная проверка целостности основного фонда периодических изданий. Учитывая сложности обработки периодики, о которых говорилось выше, чтобы правильно создать нумерационную схему на все издание, необходимо провести его полный анализ (установить все переименованные заглавия, периодичность выхода издания в различные исторические периоды, полноту годовых комплектов и т. д.). При этом каждый экземпляр или переплетная единица штрихcodируется и получает свой идентификационный номер. К настоящему времени сверены со справочно-библиографическим аппаратом библиотеки и введены в ЭК 1 251 452 экз. (44% фонда журналов и продолжающихся изданий) и 42 578 переплетных единиц газет (100% фонда газет). Вся эта работа позволила нам приступить в 2010 г. к обслуживанию читателей в автоматизированном режиме.

Необходимо отметить, что параллельно осуществляется небольшая корректировка программного обеспечения. Вносятся замечания и предложения, которые в значительной степени способствуют модернизации АБИС, обеспечению сохранности и эффективности использования фонда. Анализ ряда показателей библиотечного обслуживания свидетельствует об увеличении запросов читателей из основного фондохранилища на периодические издания (особенно на газеты). В 5 раз снизились показатели отказов читателям и доработок их запросов (требований), на то, что ранее затрачивалось много времени и сил.

В целях повышения качества обслуживания, полноты и оперативности удовлетворения читательских запросов, периодические издания активного спроса максимально приближены к пользователю. В подсобных фондах при специализированных читальных залах сегодня находится более 50 000 экз. периодических изданий из основного фондохранилища за послед-

ние 3–5 лет, которые активно используются читателями. Такой подход стал возможным благодаря созданию эффективной системы защиты фондов от хищения и порчи.

Для оптимизации процессов выдачи документов, а также обеспечения их физической сохранности осуществляется оснащение изданий штрихкодами и противокражными магнитными маркерами. За время работы в новом здании штрихcodировано 1 251 452 экз. (44% фонда журналов и продолжающихся изданий) и 42 578 переплетных единиц газет (100% фонда газет).

Как видно, с фондами периодических изданий за прошедшие пять лет проделана и ведется в настоящее время большая работа. Однако не может не вызывать тревогу ситуация с текущими поступлениями периодических изданий в фонды библиотеки.

На протяжении последнего пятилетия наблюдалось постепенное увеличение объемов фондов периодических изданий. Ежегодные поступления журналов и продолжающихся изданий превышали 50 000 экз., а фонд газет ежегодно увеличивался более чем на 2000 переплетных единиц. С 2009 г. наблюдается устойчивая и крайне нежелательная тенденция к уменьшению поступлений этих видов документов в фонды, сокращению репертуара и экзemplярности выписываемых изданий.

По результатам 2010 г. объемы недопоставок выписанных библиотекой периодических изданий остаются значительной проблемой: по подписке 1 полугодия 2010 г. – по 217 периодическим изданиям (6% от общего объема подписки), по подписке 2 полугодия не получено ни одного номера 176 названий выписанных изданий (7% от общего объема подписки). Не поступило ни одного номера 3-х выписанных на 2010 г. периодических изданий стран дальнего зарубежья.

Репертуар подписки на 2011 г. включает 2936 комплектов/2558 названий газет и журналов, что на 35% меньше, чем было выписано библиотекой на тот же период 2010 г. Такое существенное уменьшение объемов выписываемой библиотекой периодики вызвано неудовлетворительной работой поставщиков (в основном РУП «Белпочта»), постоянным ростом подписных тарифов и сокращением бюджета финансирования.

Развитие такой ситуации неизбежно приведет к снижению качественного уровня фондов и созданию лакун, которые очень тяжело, а иногда и невозможно будет восполнить.

В заключение необходимо отметить, что внедрение в библиотечную практику новых информационных технологий дало возможность усовершенствовать справочно-поисковый аппарат для периодических изданий, внедрить автоматизированный режим их поиска и заказа. Вместе с тем актуальными остаются и традиционные задачи, связанные с обеспечением сохранности библиотечных фондов, повышением качества обслуживания.

Summary

The author draws the readers' attention to the modern approaches in the periodicals preservation and usage at the National Library of Belarus at the modern time of electronic communicative environment development.